

滌然信箱

主內親愛的滌然姐姐平安：

由於我們的牧師師母，都在遙遠的美國深造，而目前的我又非常需要以下問題的答案，所以很冒昧的寫信請教妳。又由於我們這裡收到〈導向〉的時間，距離你們出版的太久，所以敬請妳抽出寶貴的時間和精力，親自寫信回答我。對我的強求，說聲對不起！

目前我在教會，加入了特別探訪的工作。探訪的對象是未信主者，和多年臥床的病人。由於我信主剛五年，對禱告還非常缺經驗，所以請問該怎樣在病患者的家屬面前，為下列病人禱告？

- 一、臥床已久，經濟能力又差的絕症患者。
- 二、醫生都以為無可救藥的「植物人」。
- 三、有遺傳性的神經病患者。
- 四、殘廢如白痴者。
- 五、有慢性病者。有些病不嚴重，但妨礙生活。

除外，我還有一個問題（很多人都想知道的問題），向你請教。

六、七年前，有一個很有威望的長老太太，不知怎麼搞的，向信徒們借「有利息還」的錢，結果沒辦法還。而這位長老也幫她還了不少債，但是還不清。況且這位長老，也和一個信徒合股做生意。不知怎麼搞的，突然退股，弄得合股人的經濟一落千丈，而陷入經濟危機。到現在都還不能夠恢復原有的狀況，最近還賣了房子應付危機。而目前，這長老夫婦看起來是輕鬆過活。不過，我們也不明白他們經濟

上的實況。

目前，長老太太還未肯上教堂，而丈夫已回到教堂，火熱事奉。又由於他本來就是個能把聖經話語，在理論上講得頭頭是道的人（實踐上就是一個問號了），目前在差傳組事奉，也在老人團契和讚美禱告會中分享，或翻譯；但是他的事奉，被那些替被傷害者打抱不平的，和不少被傷害者議論；認為他是個口是心非的人，不配事奉。

由於「傷害性質」的人不是小數目，弄得教會以外的人，也知道。有一次，我向一位伯伯傳福音，他就提起這個長老的名字。這長老的不好見證，成了他信主的絆腳石。這位伯伯以為自己不信教，比信教者更有良心，又何必進教會呢？面對這樣的問題，我可勸他上教會是見上帝不是見人。但是對於那些被傷害的人，又怎樣去安慰和幫助他們呢？

他們常常對我說，被搞垮的生意不是我的，我不能了解他們被傷害的感受，所以要我免談！滌然姐姐！難道像這樣的長老，就不可事奉主了嗎？我求你抽空為我分析這些人物所該有的態度。

謝謝！祝
安康！

主內梅秋

又及：我常常探訪那些臥病已久，家境又不好的病患者。我內心呼求上帝，還是早日接他們回家更好，但總不能在家屬面前做那樣的禱告，因為怕家屬誤會我們在咒詛他。請告訴我應該怎樣為他們禱告。



教會是一個大家庭，人多話多，是是非非是免不了的。而金錢又是個最敏感的東西。不提錢就沒事，一提到錢，就什麼劣根性都出來了。妒忌，仇恨，謀殺都可能。

梅秋妹：

你的問題，可以寫成一本小冊子了，如果照你的分類答覆的話。而我知道，有些宗派發給牧師的手冊，確有一些禱文，來應付各種不同的狀況。

但我的經驗，只要我有愛心，聖靈總給我合適的話語，來替病人禱告，來安慰家屬。我看出你有愛主愛人的心，決不是奉行公事似的探訪病人；因此來到病家，心中要默默禱告，求神賜智慧。

你說不能公開求神，接病者回家，怕引起誤會，這是對的。但同樣，也不能說：要憑信心，站起來。有什麼罪要認清，全家的人都要認罪悔改，神才會施恩。這樣也近乎咒詛呢！

聖經上說：聖靈教導我們禱告，又引導我們進入真理。多次我都經驗到，同樣的情形之下，我所發出的禱告並不同，因為聖靈在教導我如何禱告。關於臥床已久的病人，我常求主憐憫。減輕病者的痛苦，家屬的負擔。又求主加增全家人的信心，愛心，和盼望，使神的旨意能毫無阻礙地，通行在這個家中。

然後，細問他們有什麼特別的需要，具體地向神一一禱求。如果家人熱心愛主，希望病者早日得釋放，你也可以照樣求主施恩，那就沒什麼誤會了。

禱告和愛心一樣，是從內心發出的。即使我寫下一些禱文，讓你帶在身邊，到時取出誦讀，也是沒有用的人。人家馬上聽得出你的禱告不誠心，那麼連你的探訪，也失去效率了。

你說是不是？

現在談到另一個問題。

教會是一個大家庭，人多話多，是是非非是免不了的。而金錢又是個最敏感的東西。在朋友之間，家人之間，甚至夫妻之間，不提錢就沒事，一提到錢，就什麼劣根性都出來了。妒忌，仇恨，謀殺都可能。

錢又離不了一個「貪」字。如無貪念，就不會借錢給人生利息。老老實實存到銀行去，生低利息，不就得了嗎？如人有經濟上的需要，就幫助他，本，利，都不要。憑這樣的態度，就少了很多麻煩糾葛。

合股做生意，該到律師那兒去簽合同。先小人後君子，樣樣照法律來辦，也可免去許多難處。

做長老的，又常站講台，他和他的家人實在應該在金錢方面特別小心。不要去做什麼「會頭」呀！招股做生意呀！這些。做得好，都會引起人家眼紅；做得不好，那更不用說了！

那些直接的受害者，可以向教會當局投訴。或者定一個期限，讓他們還清。無需在眾人之間播送消息。我們這些旁聽者，最好保持沉默。因為一件事的發生，有多方面的因素。第三者既不是當事人，很難弄得清楚。一潭污水，只有越攪越渾。

一個家，不能說出了一個不肖子，其他的成員就不顧父母了。相反地，應該更群策群力，補足家中受到的傷害。我們對教會也當如此。祝

愛心與智慧齊長！